



我生活在大地上，长期与泥土相亲相伴。

泥土，躺在人们的脚下，任凭人们踩踏，总是默默无声，平稳踏实。它没有美丽的外表，但却有高尚的精神，它不像白云那样轻浮的飘在空中，稍有风吹，就飘荡不定。它喜爱实干，把水分吸到自己的身体，又悄悄地，无私地滋润着大自然中的生命。泥土的家庭并不全都相伴在一起，有的在山崖的缝隙中，把水分供

夏天来到了，火热的太阳烤得大地炽热，趁度假，我便来到了乡下，租了一间房子来写生。房子里面没有别的东西，除了报纸，再就

是笔与稿纸了。  
不知何时养成的习惯，每天早晨，出去买早点，顺便捎张报纸回来，看看当天头号新闻，再把别的地方大体溜一遍，顺手扔到窗外，便开始吃饭。今天，也不例外。

## 96纤女于鹏飞

字台上写稿。忽然间，传来了悉悉索索的声音，象是老鼠在啃咬稿纸，于是便起身去看，发现稿纸好好的。再仔细一听，声音是来自窗外，我便打开窗户，向外看，只见一个八、九岁的小女孩蹲在地上，拾掇着报纸，满脸满手的灰垢，给我第一个印象便是：乡下的女孩真脏。

多年的老习惯不好改，我还是天天扔报纸

给青松；有的在平原的大地上，滋润着供奉人类的稻粟；有的在水底的软床上，哺育着各种水生植物，浇灌出荷花的清香。在生活中，有人赞青松苍劲坚强，有人赞红梅傲冰斗霜，有人赞荷花清香诱人，有人赞翠竹挺拔高洁。但是，是谁给他们生存的力量？是泥土，是这朴实无私的泥土，是这平凡而可爱的泥土！

泥土，我要高声赞扬你！

于窗外，也总见到这个小女孩。一想起她那个模样，我简直想吐。

持续一周的乡间生活，我完成了写生任务，于是收拾行李，准备第二天返城。谁知第二天一大早就有人敲门，打开门来看，竟是那个小女孩，手里拿着两本稿纸，打着手势。原来她是个哑巴，我看不懂手势，没办法只好把邻居孙大娘请来。孙大娘边看哑女打手势，边说：“小珍珍告诉你，这两本稿纸是用你每天早晨扔的报纸卖的钱买的，你知道今天要走，便给你送来，因为这原本就该是你的。”听着孙大娘说的话，再看看哑女打着手势，我不知该怎样说，只是默默地低下了头，我知道，我的脸一定通红、通红……

励人们不断的超越自己。

或许你觉得失去的已太多；或许你已感到从未有过的倦意；或许你认为自己“怀才不遇”；或许……朋友切记“天生我才必有用。”既然已经开始，又何必让自己扬起生活风帆的船在困惑之中搁置浅底。朋友，也许成功已在你不远的前方，为了验证自己请再努一把力。

96染二 李春田

黄河入海十八拐，泰山极顶十八盘，人生前路有风雨，就看你能不能绕过这道弯。  
中天哪有常明月，险滩哪能不撞船，拉紧纤绳继续走，何愁明月朗朗照千山。  
越激流，闯雄关，开

绕过人生这道弯。  
李英

编者按  
本报第97期刊登《灵魂的泪在淌……》一文后，在同学中引起了强烈的反响，纷纷来稿抒发感慨，本报将陆续刊登，以期引起同学之共鸣，达启迪之目的。

繁华的都市生活令他陶醉，渐渐地，他也学会了潇洒，很悠闲地“啧云吐雾”，很得意地把馒头当作打架的武器，很大方地把盒饭菜倒掉。很“幸运”地参加补考……“潇洒走一回”，他却问心无愧“怕什么，反正家里有父亲呢。”父亲的那句话：“娃啊，在外不比在家，钱该花的就花，家里有我呢！”已成为他美丽的借口！假期归来，当他发现苍老的父亲为给他准备学费，已经累得病倒时，他的灵魂颤抖了，悔恨的泪水夺眶而出……

读罢《灵魂的泪在淌……》我的心里有感动，亦有悲哀，感动于“父亲”的辛苦劳累，悲哀于“我”的所谓“潇洒”，他辜负了父亲的一片劳心！让时光再回到中秋节夕的那天下午。我含泪告别了送我的乡邻和慈爱的母亲，父亲把我送到学校去，安顿好便走了，只留给我一个匆匆的背影和那句我永远也不会忘记的话：“孩子，在学校里，千万别苦了自己，钱该花的就花，别老想着家”。

到校已经快四个月了吧，我有时很想家，甚至会默默地流泪，但是，“钱”我是绝对不敢乱花的。我深知父亲那句话的份量和父亲挣钱的艰辛。母亲拖着瘦弱的身躯终年劳累，父亲总是起早贪黑地忙碌于工厂，每一分钱都饱含着父母的血汗！每天，我总是算计着买怎样的饭菜，才能便宜些，尽量省下一毛、两毛钱，每每有人到我们宿舍去卖香肠什么的，我总是抵住那撩人的诱惑，虽然那种馋嘴的感觉确实

不好受。阴历9月4日是我的生日，舍友们一致同意要到外面去吃一顿，我自己动手摆好了桌凳，可是待到点菜时，我们却傻了眼，最便宜的一盘菜也要十多元，我摸遍身上仅有二十元钱，不禁哑口无言，其他几个舍友也面面相觑。最后，在服务员小姐惊奇的注视下，我们拔腿溜之。现在想来，那时我们的动作确实算不上“潇洒”，如果用“狼狈”来形容可能会更恰当。但是，我的舍友们依然用美妙的歌声来为我祝福，“Happy birthday to you……”。至今，我的心里还久久洋溢着那份被真诚的感动之情。

还有一次，学校放一周假，同学们便商量着决定回家。原来我也打算回家的，因为太想家。可是听别的同学说来来回路费要六、七十元钱，我便害怕了，强忍着思乡的感情，取消了回家的欲念。当别的同学问我为何不回家时，我也找了一个美丽的借口：“路太远，我怕麻烦。”其实内心的苦衷，只有自己才明了。伴着孤独，走过漫长的一周行，我突然觉得自己坚强了许多，潇洒了许多……

一个个漂亮的女孩从我的身旁走过：牛仔服、旅游鞋，迈着轻盈的步伐，确实潇洒。再看看自己，朴素的甚至有点土气。但是，我不自卑：坐在窗明几净的教室里学习，过着一种饭来张口，钱来伸手的生活，已是一种享受，我不敢有太多的奢求。

哦，朴素亦是一种潇洒！我们不能用父母的血汗钱去买那种所谓的“潇洒”，只要走出潇洒的误区，前面依旧是阳光灿烂！

(96针织 刘芙蓉)

## 知识是什么

96服二 李宜彬

知识是什么？  
是五彩的丝线根根  
可以编织成色彩斑斓的绸缎。  
知识是什么？  
是晶莹的水珠点点  
可以汇成无垠的海洋。  
知识是什么？  
是坚实的砖瓦块块  
可以砌成耸天的大厦。  
知识无穷  
学业有成。

## 我是一个点

96微机 张延亮

我是一个点，  
曾为自己的渺小而难堪；  
我是一个点，  
曾为自己的黯然而悲观。

后来经一位数学老师的启蒙，  
我知道我有自己的半径，能画自己的圆；  
于是，我不再悲观和唯堪。  
我知道这个世界上有我的天地，  
我要在广阔的天地里画出自己的轨迹。

## 微型小说 报到

李政委的女儿李静，大学毕业后被分配到她父亲生前工作的地方工作。报到那天，负责分配宿舍的勤务员把李静和她的行李带到两间破烂的旧房子前。李静不满地扬起漂亮的脸蛋对勤务员说：“就把我父亲原来住的房子分一半给我就行了，这房子是人住的吗？”

勤务员指着眼前的两间旧房子说：“喏，这就是。”

李静……

96服一 张艳



太行风景  
——染一 刘发田

## 智力园地

- 1、一天走五百米 (打一字)  
2、悬崖勒马 (打一国家名)  
3、路过泉城 (打一政治名词)

振武 延亮供

邮编：261041

## 悠悠亲情

# 离家方知慈母情

那年，十八岁的哥哥踏上西去的列车，走向了军营。那时，我还小不懂得离家告别父母，独身远去的意味。仅知道，哥哥要坐上火车，到大城市去了，羡慕的不得了。

哥哥走时，母亲笑颜中流露出一种哀伤，抚摸着哥哥，千叮咛，万嘱咐。望着哥哥远去的身影，站在村口的母亲，眼中充满了泪水，寒风中她那单薄的身子，一动也不动……

以后的日子里，哥哥的每一封来信，母亲总让我详细地读给她听。母亲不识字，但她执意让我代笔，把她的牵挂和嘱托，寄给哥哥。如果哥哥很长时间不来信，母亲就天天叨念，看着哥哥的照片，默默独语……

三年后，哥哥第一次回家探视，进门那一刻，